

## День Конституции Российской Федерации - 12 декабря

Уважаемые полярнозорины!

Один из самых значимых государственных праздников, когда наша страна отмечает принятие главного гаранта прав и свобод, — дата принятия Конституции Российской Федерации.

Конституция России — прочный фундамент демократического развития российского государства. Она является не просто декларацией добрых намерений, это реально работающий документ прямого действия. Для гражданина любой страны Конституция — Закон, который должен знать каждый, ведь знание и грамотное применение законов — норма цивилизованной жизни, мощный рычаг для повышения ее качества. Именно этот документ гарантирует равенство всех перед законом, свободу мысли и слова, совести и вероисповедания, права на социальную защиту, образование, медицинскую помощь, которые являются нашими демократическими завоеваниями.

Россия — страна с тысячелетней историей, объединяющая множество территорий, культур и народов. И Полярные Зори — неотъемлемая часть большой, экономически развитой Мурманской области, — части сильного государства. Своим трудом мы вносим весомый вклад в развитие Отечества. Реализуем масштабные проекты в экономике, культуре, образовании и здравоохранении, развиваем туризм, создаем достойные условия для занятий спортом. Во всех сферах мы ставим себе высокую планку и целенаправленно идем к намеченному результату.

Мы все хотим видеть Полярные Зори и наш муниципалитет, регион и Россию в целом мирными, процветающими, развитыми и успешными. Но надо помнить не только о правах и свободах, гарантированных Конституцией, но и об обязанностях каждого гражданина страны. Только совместными усилиями мы сможем решить стоящие перед нами задачи по укреплению государственности, подъему экономики, повышению благосостояния людей и стабильности в обществе.

Мы воспитываем в себе, наших детях и внуках патриотизм, который невозможен без уважения к основам нашей жизни, без правил общего жития, без объединяющей идеи, заложенной в Конституции страны.

Искренне и от всего сердца желаем всем вам крепкого здоровья, уверенности в завтрашнем дне, оптимизма, благополучия и новых свершений.

Пусть этот день придаст всем сил в достижении поставленных целей во благо нашей Родины — Российской Федерации, Мурманской области и родного муниципального образования.

С праздником!

**М.О. Пухов, глава города Полярные Зори, Ю.П. Мельник, председатель Совета депутатов**

# На территории культуры нет места скуке!

В Москве 23-24 ноября проходил форум-диалог «Малые города - культурный код России».

Форум собрал участников со всех городов расположения АЭС и предприятий, находящихся в ведении государственной корпорации «Росатом». Представители культурного наследия городов атомной промышленности вместе с экспертами рассмотрели вопросы, связанные с реализацией национального проекта «Культура»; обсудили проблемы, с которыми пришлось столкнуться в ходе подготовки и создания проектов. А на пленарной сессии подвели итоги по проектам программы «Территория культуры Росатома», руководителем которой является Оксана Конишева.

В состав делегации Полярных Зорь вошли замглавы города Вячеслав Семичев, руководители учреждений культуры: городских (директор ДШИ Валерия Чунина, директор ДК Лидия Королева, директор ДДТ Татьяна Чешина) и сельских — поселка Африканда (директор Дома культуры Галина Плеханова и директор ДШИ Ольга Саенкова).

## Мал золотник, да дорог

Два дня получились насыщенными и плодотворными. Такой факт отмечают практически все, кто приехал и участвовал в диалоге. Так, в первой половине дня партнеры разместились на одной из площадок форума: в гостинице «Космос», а затем — в павильоне «Атом» на ВДНХ. Горячий отклик вызвало обсуждение социальных проектов-грантов, которые состоялись и успешно реализовались в городах и весях. И надо отметить, что 2023 год в целом стал значимым и эффективным в жизни атомных городов.

Об этом сказали Ольга Астафьева и Светлана Горушкина, которые на протяжении многих лет проводят мониторинг и анализируют проектную деятельность. Они объяснили



Директор ДШИ п. Африканда Ольга Саенкова и руководитель программы «Территории культуры Росатома» Оксана Конишева.

плюсы и минусы такой деятельности, ее просчеты и недостатки, отметили также и положительную динамику.

— Мне понравился доклад заместителя министра культуры, начальника управления грантовой поддержки, музейной деятельности и цифровой трансформации министерства культуры Курской области Натальи Вирт «Культурное насле-

дие регионов как фундамент сохранения и развития России», — поясняет директор ДШИ поселка Африканда Ольга Саенкова. — Знаю этого человека давно. Знакома с ее идеями и работой. Многому научилась у нее...

Выступали коллеги и с других территорий, каждый делился своим опытом.

Замечу, что после рассказа

Ольги Владимировны о проектной деятельности поселка Африканда коллеги удивились и количеству реализованных соц-проектов в небольшом поселке, и, главное, достижениям, появившимся в результате их исполнения.

Славным моментом для участников форума стал гала-концерт фестиваля творческих традиций «Семья Семей», в котором выступили уникальные семьи России, поделившиеся своими музыкальными и творческими талантами. Это приятно вдвойне, потому как следующий 2024-й объявлен Президентом РФ Годом семьи. Кроме того, в концерте выступали известные певцы и актеры: Владимир Пресняков, Анастасия Подольская, Ксения Алферова, Лолита и другие.

## Есть чем заняться

Второй день стал не менее насыщенным в плане общения, обсуждения, разговоров. Работники культуры не только делились опытом, но и заряжались энергией. Анализовали «Особенности реализации нацпроекта «Культура» на территории Тверской области. Региональное и муниципальное взаимодействие Удомельский городской округ», рассуждали на тему «Театр в новых условиях», дискутировали по поводу «Сетевого проекта «Есть такая профессия — Родину защищать».

Модератором этой пленарной сессии выступила доктор философских наук, профессор, директор научно-образовательного центра «Гражданское общество и социальные коммуникации» РАНХиГС Ольга Астафьева. А подвела итоги форума руководитель программы «Территории культуры Росатома» Оксана Конишева, посвятив свое выступление планам на 2024 год.

Ольга САВИЦКАЯ

## КОРОТКО

### Побывали на экскурсии

Всероссийский профориентационный проект «Билет в будущее» — в действии! Так, 29 ноября гимназисты 6-9 классов побывали на метеорологической станции в поселке Защеек. Ребятам показали метеорологическую площадку, где установлено большинство приборов (психометрическая будка с термометрами и гигрометрами, приборы для измерения скорости и направления ветра, осадкомер, почвенные термометры, флюгеры и другое), посетили служебное здание, в котором находятся барометры, регистрирующие части дистанционных приборов, переносные приборы.

### Дорога длиною в 40 лет...

На юбилейный вечер приглашает всех желающих Детская школа искусств (ДШИ) поселка Африканда, которой исполняется 40 лет.

Гостей ожидают 10 декабря, в 15.00, в концертном зале ДШИ.

### Время летит, течет, бежит...

В Доме детского творчества прошло мероприятие для ребят из гимназии № 1 — проведена конкурсная игровая программа «В гостях у Хранителя времени».

— Время помогает планировать день и помнить последо-

вательность событий прошлого, которое тесно связано с будущим, — считают организаторы. — Чтобы ребенок мог выработать чувство времени, ребята познакомились с устройством часов — циферблатом и стрелками. Выполнили ряд заданий на определение времени.

### Своим помогаем

По информации Мурманского оперативного штаба, в нашем регионе существуют меры поддержки мобилизованных и участников СВО.

Единовременная материальная помощь семьям мобилизованных — 100 тысяч рублей, дополнительно — по 20 тысяч рублей на каждого несо-

вершеннолетнего ребенка: <https://gov-murman.ru/info/news/466293/>.

С сентября бесплатное питание в образовательных организациях предоставляется детям участников СВО, теперь мера поддержки распространена и на детей мобилизованных северян: <https://gov-murman.ru/region/commissariat/mobilizatio>.

Бесплатное посещение детских садов для детей граждан, призванных в рамках частичной мобилизации и принимающих участие в СВО: <https://gov-murman.ru/region/commissariat/mobilizatio>.

Приоритетная поддержка в размере 1,5 миллиона рублей по программе «Свой дом в Арктике»: <https://gov-murman.ru/info/news/463346/>.